

мянутом докладе автора хроники. Среди участников конференции были некоторые выдающиеся фольклористы: кроме Д. Симонидес, главный редактор журнала «Literatura Ludowa» Ч. Гернас, главный редактор «Dzieł Wszystkich Oskara Kolberga» Б. Линетте, а также А. Бжозовска-Крайка, Т. Смолинська и другие.

В заключение конференции состоялась общая дискуссия о состоянии этнологии в Европе. Ее открыли выступления З. Соколович и К. Кёстляйна (Германия).

К юбилейным дням были приурочены выставки в Этнографическом и Археологическом музеях «100 лет Польского общества народоведения» (документы, редкие издания, уникальные фотографии и другие материалы); «Мир в видении поляков» (материалы полевых исследований польских ученых в Африке, Азии, Центральной и Южной Америке); «Современные польские художники-примитивисты». На этих выставках демонстрировались этнографические теле- и видеофильмы, играл ансамбль народно-инструментальной музыки.

Участники конференции возложили цветы к памятнику львовским профессорам, переехавших в свое время в Польшу, и к могилам польских этнографов на одном из кладбищ Вроцлава.

Материалы научной конференции будут опубликованы в двух ближайших выпусках ежегодника «Lud».

Юбилейные встречи ученых во Вроцлаве, проходившие в атмосфере заинтересованного и плодотворного сотрудничества ученых Польши и других стран, будут, несомненно, способствовать дальнейшему развитию современной этнологии и фольклористики. Международная конференция во Вроцлаве останется важным событием в научной жизни Польши. Опыт польских коллег будет полезен для научной жизни тех стран, которые были представлены на конференции, привлечет внимание российской научной общественности к польской этнологии и фольклористике. Этому поможет и удачно совпавшая с юбилеем Польского общества народоведения ценная публикация библиографической польской литературы по этнографии и фольклористике *.

* См.: *Иванова Т. Г.* Польские библиографические пособия по фольклору [и этнографии] // *Русский фольклор. XXVIII.* СПб. 1995. С. 411—416.

В. Е. Гусев

© 1996 г., ЭО, № 3

НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «КОМИ-ПЕРМЯКИ И ФИННО-УГОРСКИЙ МИР»

26—28 мая 1995 г. в г. Кудымкаре — столице Коми-Пермяцкого автономного округа состоялась Международная научная конференция «Коми-пермяки и финно-угорский мир», приуроченная к 70-летию округа. Идея проведения подобной конференции родилась несколько лет назад, когда сотрудники Института языка, литературы и истории коми научного центра Уральского отделения РАН начали систематические этнографические и этносоциологические исследования в округе. Тогда выяснилось, что после окончания руководимых В. Н. Белицер экспедиций наступил длительный перерыв в изучении коми-пермяков как отечественными, так и зарубежными финно-угроведами. Стало очевидным, что необходима не только специальная исследовательская программа по коми-пермякам, но и серьезный научный форум, где могли бы быть обсуждены насущные проблемы изучения языка, культуры и истории коми-пермяков.

Открыл конференцию глава администрации Коми-Пермяцкого автономного округа Н. А. Полюнов в докладе «Коми-Пермяцкий автономный округ: состояние и перспективы». Докладчик подчеркнул, что этот округ — единственное национально-государственное образование у финно-угорских народов России, где титульная национальность составляет большинство населения, но одновременно и самый слабый субъект Российской Федерации, отсюда и все его проблемы, в том числе национального развития коми-пермяков.

В докладе Ю. П. Шабалева (Сыктывкар) «Коми-пермяцкий этнос и финно-угорские народы

России» были представлены данные, позволяющие судить об этнической ситуации в округе, состоянии языка, культуры и этнического самосознания коми-пермяков. В частности, было отмечено, что с 1897 по 1989 гг. численность этого народа возросла лишь на 45,2% и процессы «этнической эрозии» у коми-пермяков приобрели значительные масштабы и сейчас уже стоит вопрос о выживании данного этноса.

Следующий доклад, с которым выступил известный исследователь восточных финнов Сеппо Лаллука (Финляндия) «Ассимиляция и численное развитие коми-пермяков», явился как бы продолжением предыдущего и был посвящен этнодемографическим проблемам. Докладчик обосновал вывод о том, что уменьшение численности коми-пермяков произошло в результате ассимиляции, при которой народ перестал осознавать себя коми. За 30 лет после переписи 1959 г. население сократилось на 30 тыс. человек. Вместе с тем была высказана мысль, что в ближайшем будущем возможно замедление этого процесса в связи с ростом национального самосознания народов России.

В докладе местных историков Савельева А. С., Конышина А. Е., Дерябина В. С. (Кудымкар) «Коми-Пермяцкий округ: история и современность» рассмотрены основные этапы развития округа за семьдесят лет его существования.

Древняя история Пермской земли рассматривалась в докладе Р. Д. Голдиной (Ижевск) «Проблемы археологии Прикамья». Главное внимание было уделено этногенезу коми-пермяков.

В докладе крупнейшего исследователя коми-пермяцкой диалектологии Р. М. Баталовой (Москва, Институт языкознания РАН) показано, что при значительном сходстве языков пермской группы характер их развития существенно различен.

Завершило пленарное заседание информационное выступление представителя правления общества имени Маттиаса Кастрена, Тармо Хаккарайнена (Финляндия), который ознакомил участников с деятельностью общества и его перспективами.

Далее работа конференции шла по трем секциям: «Древняя и новая история Пермских земель», «Языки и литература финно-угорских народов», «Этнография и фольклор финно-угров».

На первой секции с докладами выступили Э. Ю. Макаров (Кудымкар) «Палеолит Приуралья в свете новейших данных», Л. И. Ашихмина (Сыктывкар) «Проблемы древних миграций в Северном Приуралье и их отражение в коми фольклоре», С. И. Пономарев (Кудымкар) «К вопросу об образовании и становлении национальной государственности коми-пермяков», Г. Н. Плотнокова (Пермь) «Коми-пермяцкое население Урала в 1860-е — 1900-е годы XIX века (численность и расселение)», С. К. Белых (Ижевск) «Фактор христианизации в этнической истории пермских народов», В. И. Решетников (Киров) «Национальный вопрос в Кировской области» и ряд других.

Вторая секция была наиболее многочисленной, однако, большинство выступлений были посвящены частным проблемам литературоведения и языкознания. Среди них: доклады В. Н. Демина (Сыктывкар) «Коми-пермяцкая и коми-зырянская поэзия XX века во всероссийских изданиях», В. И. Попова (Кудымкар) «К вопросу об изучении коми-пермяцкого языка в условиях городской школы», Иштвана Козмача (Сегед) «Сопоставительный словарь венгерского и удмуртского языков», Вольфганг Феенкера (Гамбург) «Место коми-пермяцкого языка в пермской группе финно-угорских языков», Сары Хяйникайнен (Хельсинки) «Финский и коми языки» и Сиркки Сааринен (Турку) «Проблемы формирования и развития финно-угорских литературных языков». В последнем докладе утверждалось, что в основу литературного языка у финно-угорских народов России был положен один из диалектов, в то время как в Финляндии и многих других странах — все диалекты. В результате, как утверждает Сааринен, создание литературного языка у коми-пермяков, в общем, являлось одним из самых важных этапов в истории народа на пути превращения его в нацию.

На этнографической секции привлекли внимание доклад Г. Н. Чагина (Пермь) «Экологические традиции коми-пермяков в XIX — начале XX в.», выступления Т. Н. Леполинской (Пермь) «Коми-пермяки и русские: некоторые вопросы этнического сближения», А. Ф. Овчинниковой (Кудымкар) «Обновление литературного образования в школе с учетом этнографического материала», Поля Фрайера (Кембридж) «Финно-угроведение в Канаде: прошлое и настоящее», М. Д. Хлыновского (Магадан) «Исследование степени адаптивности коренного и пришлого населения Европейского Севера», А. И. Козлова, Г. Г. Вершубской (Москва) «Эколого-антропологическое своеобразие коми-пермяков» и другие.

На конференции прозвучало около 100 докладов и выступлений, как известных ученых, так и местных краеведов, которые привлекли внимание собравшихся. Конференция прошла достаточно успешно, что дало возможность предложить проводить подобные мероприятия регулярно раз в 3—4 года.

Ю. П. Шабаев